

# 人贩子一律死刑,就能天下无拐了吗?

□唐映红

**摘要** | 积极转发的大多数参与者,并没有对拐卖儿童事件有过更多的思考,只是从感性的角度,去体验“如果我的孩子被人贩子拐卖了”的情绪。而这种情绪背后,对应着社会治理的深度积弊。

6月17日,一则带有病毒营销嫌疑的讯息,在社交网络热传。仅仅24小时,这条呼吁“人贩子一律死刑”的图文,被转发了超过百万次,不少人的朋友圈被这条讯息“刷屏”。

抛开具体的内容,仅仅从现象上来看,这不过是中国社交网络一次周期性、现象级的舆论井喷。从社会心理学角度,当人们压抑的表达,郁结到一定的程度时,只要有一个合适的议题,就可能引发情绪性的舆论井喷。

这次呼吁“人贩子一律死刑”的讯息热传,与诸如雾霾等曾引发情绪性舆论井喷的议题一样,既安全,又切中人们焦虑的情绪“软肋”。原因在于,积极转发的大多数参与者,并没有对拐卖儿童事件有过更多的思考,只是从感性的角度,去体验“如果我的孩子被人贩子拐卖了”的情绪。而这种情绪背后,对应着社会治理的深度积弊。

这么多年来,“打拐”问题一直都没有得到

有效的根治,原因并非缺乏严刑峻法。中国现有的法律,对拐卖妇女、儿童的人贩子,并不缺乏处以死刑的条款;在司法实践中,每年都有因为拐卖妇女、儿童情节严重而被判处死刑的判例。

为了加强对社会的管理,一些地方建立了卓有成效,遍及每一个基层村落、社区的网格化维稳体系,一些上访者,无论隐藏多深,都能被迅速地识别处理。如果这个体系用于治理拐卖妇女儿童现象,结果又会如何?如果比较中美失踪儿童找回的概率,其数据差异令人咂舌。缺乏网格化维稳体系的美国,失踪儿童找回的比例超过97%;而中国失踪儿童找回的概率却不足1%。

严刑峻法并不能有效阻止人贩子的犯罪行为,关键是执法环节,而不是司法环节。基层的大多数执法机构,处置涉“拐”案件往往心有余而力不足。而且,相当比例诱拐、贩卖儿

童的现象牵涉到机构犯罪,它们发生在个别基层的福利院、孤儿院。

那些义愤填膺积极参与转发的人们,虽然出于对治理的不满,但他们也选择性忽略中国社会贩卖儿童现象的主要原因,并迁怒于对人贩子的处罚不够。他们与其说是在为那些因为拐卖而失子的家庭吁求,不如说是为了满足自己无须勇气也没有任何风险的廉价道德优越。

他们没应考虑到的是,一旦对人贩子一律施以死刑,那么在罪行败露时,人贩子将更可能杀死拐卖的儿童,因为一旦被捕反正后果都一样,杀死儿童甚至可以“消灭”直接证据。

如果呼吁对人贩子一律判死的人,真的站在失子家庭的立场上做选择,那么他们是倾向于“解救孩子并无论如何保证孩子安全”,还是“宁可让被拐孩子冒生命危险也要对人贩子严惩不贷”呢?

(相关报道见今日本报A11版)

## 副县长辞官创业 没必要泪如雨下

□魏英杰

80后,北大毕业,湖南省临澧县副县长,集各种光环于一身的刘涛,决定辞去官职,回到老家当“农民”。此举不仅让父亲愤怒、母亲流泪,也给人们留下大大问号和感叹号。

从农村出来的人,这种不解的感受可能更强烈。当初好不容易才考上大学、走出乡村,如今却转身回到起跑线上。再说了,刘涛是在春风得意之时的这个决定。“母亲听后泪如雨下”也就不奇怪了。

刘涛的父母和朋友都觉得他这么做“近乎疯狂”,其实不然。

实际上,接受过大学教育、有过官场经历的刘涛,哪怕是回家当“农民”,也不会是“面朝黄土背朝天”的传统农民。何况,他辞官回乡,目前已成立了一家农业发展公司,建起了红心猕猴桃种植示范基地。在创业路上,他的学识和仕途经历,都是一笔无形资产。

对刘涛表示不解和困惑的人,无论出于爱护之心,还是从功利角度解读,对成功的理解和定义其实都过于狭隘。任职副县长算得上成功吗?也许算得上。那么,成为一名企业家难道不算成功吗?也许刘涛离开官场创办企业,会为社会创造更多财富和贡献。

当前,考公务员仍是许多年轻人的主要选择。刘涛辞职回乡创业,却为人们提供了另外一个实现人生价值的坐标。随着社会观念的不断进步,今后理解他的人,一定会越来越多。

## “城市看海”不应成常态

□郭奔胜

近日我国南方不少地区连降大暴雨,多个城市发生不同程度的内涝,尤其是城市局部区域发生淹没汽车、冲垮商铺等内涝灾情。由此可见,一些城市的基础设施在大雨面前不堪一击,是实实在在的硬伤,动辄汪洋一片的景况被网友戏称为“城市看海”。近些年,这样的情况在多个城市反复出现,表明城市建设中的“里子短板”未得到有效改善。

令人遗憾的是,教训频繁出现,警钟一再敲响,但一些城市管理却仍未深刻汲取教训。从近段时间不少城市发生的严重内涝中不难发现,出现“城市看海”的典型地区多是一些低洼街道、大型交通枢纽区域、涵洞、隧道入口处、城乡接合部道路等。其实,这些老大难路段的问题长期存在,不少都是排水管线布局不合理、市政交通工程阻断地下水流走向、道路修建导致雨水分流不畅等原因造成的。这些摆在眼皮底下的内涝隐患,却一再被忽视,说到底还是“重地上、轻地下”“重面子、轻里子”的思想在作怪。

城市建设是一个生态系统,也是一个立体循环体系,理应地上、地下一同规划、一同建设。但长期以来,一些城市的管理者、建设者,尤其是主要领导干部,把城市的面子看得更重,攀比高楼大厦,草坪面积,热衷于地标性建筑,一心谋划经营城市,城市光鲜的面子越摊越大,生态系统却越来越脆弱。天上下雨,地上积水;天下暴雨,地上成河。扭曲的政绩观在大暴雨面前被无情地暴露出来。

城市管理者要摆正城市建设的政绩观,把地下建设放到公共决策、资金投向、民生重大事项的优先位置,多做打基础管长远的实事,多当不图名利只为城市永续发展的幕后英雄,扎扎实实地做好地下管网建设的“良心活”。

## 管百姓哭还是笑 反正领导先笑了

□光明

**摘要** | 这种先百姓笑而笑的领导,哪里还有一丝服务百姓的气味,其“去告政府”背后的“我是政府我怕谁”潜台词,把当地的百姓与政府、百姓与司法、政府与司法等等社会关系的现状刻画了出来。

近日流传的一段“强拆现场拆迁户痛哭干部大笑:不服告政府”的视频得到了官方回应。据报道,安徽省阜阳市颍东区政府发布通报,指出视频中大笑让百姓告政府的领导,为该区信访局官员。通报表示,对这个官员,区政府已责令其写出深刻检讨。

让百姓哭的政策,再漂亮、再动听,都是坏政策。政府是为民众服务的,而服务就要根据服务对象的需求来设计项目并形成相应的标准。百姓哭与笑,只是对政府政策进行评价的一个形象化说法。

由此,阜阳市颍东区的百姓对拆迁政策的评价还不仅是一个“哭”字可道,而是“痛哭”。然而,百姓哭与痛哭,在阜阳市颍东区的地盘上,与政府政策的制定和实施没什么关系,更谈不上什么评价和制约。正因如此,才会出现一边百姓疾首痛哭,一边领导开怀大笑的场景。对造成百姓痛哭的拆迁,此官员不仅毫无反思检讨之意,不仅没有解释政策、安慰百姓之举,反而以自己的大笑作为百姓痛哭的回应,以去“告政府”的强硬把百姓逼进绝境。这种先百姓哭而笑的领导,哪里还有一丝服务百姓的气味,其“去告政府”背后的“我是政府我怕谁”潜台词,把当地的百姓与政府、百姓与司法、政府与司法等等社会关系的现状刻画了出来。

无独有偶,昨天媒体还报道了云南省玉溪市江川县前卫镇的镇长带领数十人强征农民土地,用挖掘机轧死一名阻拦征地农民的事件。与上述那个大笑官员相比,这个镇长的行为显然比大笑更进一步。不仅是百姓的哭与笑影响不了政府政策的制定和实施,就是百姓的生与死也撼动不了政府孤意而成的政策及其实施。这个镇长和上述区信访局官员,都是依据同样逻辑而行为。这个逻辑,就是百姓的哭与笑,甚至生与死,都与政府政策制定与实施没有任何关系。

把百姓的哭与笑作为政府政策制定和实施的评价标准,其实就是政府必须看百姓的脸色行事,根据百姓的脸色来制定、调整和实施政策。政府看百姓的脸色行事,这应该是百姓有权利对政府进行制约、对权力进行限制的结果。没有这种制度,官员才不睬你百姓是哭还是笑。

没有百姓对权力、对政府、对官员的制约与监督的制度,百姓的笑,就是侥幸之笑,笑不长久;百姓的哭,就是无奈之哭。缺乏百姓哭与笑的评价,政府就会自有一套评价体系。那个在百姓痛哭时哈哈大笑的官员,就会是政府眼中的能将干将,那个带人轧死阻止征地的农民镇长,就是政府眼中敢于冲锋陷阵的过硬领导。没有这种百姓能够制约权力、限制政府的制度,上述事件就不会是偶发事件,就会是基层治理的常态现象。



### “偷梁换柱”

陕西省委巡视组日前披露,陕西省民政厅在救灾中心项目建设中存在改变项目建设用途等多种问题,救灾中心项目以民生工程立项,但建成后55%的面积变成了商业开发。

新华社记者调查发现,陕西省救灾中

心项目在超过10年的建设周期中历经多次变更,用途发生了较大变化。其救灾物资储备库功能处于闲置状态,但项目主楼内办起了酒店,还有一部分地块被用于建民政厅家属院,其中厅级干部住房面积201平方米,远远超过规定。

新华社发

## 选择枫叶国际学校 享受优质国际教育

平顶山枫叶国际学校是香港上市公司——中国枫叶教育集团旗下十三大校区之一。学校秉承枫叶教育集团20年的办学理念和管理文化,以中西教育思想优化结合、中外教师优化结合、中加教育资源优化结合为独特优势,以“文化课程优良、英语能力突出、习惯养成良好、健康快乐成长”为培养目标,以“授课模式小班化、英语学习国际化、特长培养课程化、品格塑造系列化”为独特优势,以国际教育、艺术教育和书香校园行动为育人特色,构建“纪律严明、快乐无限、启迪智慧、润泽生命”的校园氛围,开设28门综合素质必修课,让每一个学生在学习教育的过程中成就精彩的自己。

平顶山枫叶国际学校秋季拟招收小学一年级新生100名(四个班)、七年级新生60名,同时招收幼儿园、小学、初中其他年级优秀插班生。学位有限,敬请预订!

凡在6月30日之前报名缴费的学生学校将赠送一期英语艺术夏令营。

6月21日上午9:00学校召开优质国际教育项目推介暨招生说明会,外教体验课也将同步进行。敬请您的光临!

平顶山枫叶国际学校年薪6万-10万招聘省、市级以上优秀教师、优秀班主任和优质课教师。

平顶山枫叶国际学校办学许可证号: 141040140000166

学校地址:平顶山市新城区祥云路西段(67路公交车终点站)  
成才热线:0375—2603966 2603977